

不惧艰险 勇于向前 齐战疫情

居民区书记在"疫"线:用坚守诠释初心

□记者 陈瑜琪 整理报道

专书记践行职责担当

北虹居民区党总支书记王春荣

面对疫情的严峻挑战, 王春荣组织党总支 下属的支部书记和委员迅速成立工作班子,带 领党员和群众开展工作,有效缓解人手不足的 压力。疫情期间,他总是出现在核酸采样的现 场,事无巨细,躬身亲为。"再细致一点,再改进 一点",他总是这样在说,也总是这样在做。

双流居民区党总支书记夏正荣

3月中旬以来,夏正荣全身心投入社区一 线参与抗疫工作,通宵达旦、夜以继日,面对 封控楼道的送菜、送药、收垃圾任务,他坚持 自己上门,几个楼道跑下来,"大白"下的衣 服干了又湿、湿了又干。其他工作人员提出分 担任务, 夏书记说:"我一个人去可以减少我

淞二居民区党总支书记潘明霞

封控期间,人员进出社区的申请,是书记们 亲自要把的一道重要关口。而对各种各样的防控 和保供人员外出申请,潘明霞既要保证社区"小 家"的安全,更要服务好全市全区防疫保供"大 局",每次都尽可能详细地了解每个申请外出人 员的工作内容,及时与有关部门对接,为确有防 疫和保供任务的人员放行。

绿一居民区党总支书记吴佑民

年近60的绿一居民区书记吴佑民被年轻人 形容成能满足社区居民各种需要的"哆啦a梦"。 为了满足居民的配药需求,他先后组织两支配药 志愿者小队,明确办事流程,即使是在封控期间, 居民的急需药物通常两个工作日就能送到手上, 配药小分队也被居民称为"及时雨"小分队。

刘三居民区党总支书记钟咏

居民区有一位高龄独居老人确诊, 钟咏耐心与老人 家属沟通,反复多次到老人的3名子女家中走访劝说,既 宣传防疫政策,又沟通家庭情感、明确监护责任,最终老 人顺利转运隔离并进行治疗,期间,钟书记付出了大量的 时间、精力和心血,既要做好老人家属的沟通工作,还要 面对其他居民的不理解甚至误解,所有的委屈、辛劳,她

中泾居民区党总支书记沈惠根

为了保证推进全员核酸采样的进度, 沈惠根跟随队 伍共同前行,到现场维持秩序。每到物资发放的日子,在 落实好消杀工作后,沈书记便会亲自为封控的楼栋送去 生活物资,确保居民的日常生活有保障。居民半夜就医急 救、跨区开办证明、协调复工复产……沈书记都会力所能 及地给予居民最大的帮助。



色力量在"疫"线坚守

绿八居民区党总支书记刘观锡

防疫开始以来,带伤复工的刘观锡始终坚持 在岗位上,开展"敲门"行动、"拔钉子"行动、组 建社区采购团、运用楼组长+志愿者团长"双长 机制"解决群众最后一栋楼和最后一扇门的物 资保障问题……在最艰苦的时刻,刘书记曾在朋 友圈感叹:"如果连我们都放弃了,就真的没人 了。"就是这份绝不退却的责任和担当,让他始 终坚守在"疫"线。

南洋新都居民区党总支书记郁丽燕

防疫工作中,郁丽燕因连续奋战劳累过度摔 伤了膝盖,但稍作休息,她又带着各支团队,化身 引导员、搬运工、配药员忙开了。郁丽燕积极探 索,形成南洋新都"五组三定三避免"志愿服务 工作机制,织密"信息网",筑牢"防疫网"。她还 细腻地发现社区居民在封控期间的精神文化需 求,组织阳台音乐会,为居民、一线防疫人员带来

林泉居民区党总支书记王亚玲

疫情期间,王亚玲带头当"大白",创新"三 分调度法",让全员核酸筛查工作实现了无缝衔 接、高效运转。居民户数、人数最多的仙霞大郡 小区采取"多点齐开、三分方法",让医生不空 等,居民不久侯,志愿者不闲置的组织模式,多次 得到来自武汉、江浙等地援沪医疗队的赞许。王 亚玲书记和她的团队,变成了"林泉人"心中的

刘二居民区党总支书记徐伟锋

徐伟锋把办公室当家,经常半夜起身处理转 运、居民外出就医等突发情况。刘二所辖的3个 老旧小区老年人口居多,经常这边核酸采样紧张 进行中,那边居民冲到面前说老人需紧急就医, 不一会儿又有居民反映不会网购,家里物资紧张 ……面对居民的不理解,徐书记总是耐心解释安 抚,积极妥善处置,努力将矛盾化解于无形。

淞五居民区党总支书记徐葆红

员、群众打成一片,小区居民有问题总会先找徐

书记求助,而她总能根据每个小区的不同特点分 门别类地找到解决办法,认真耐心地解决每家每 户的问题。防控工作中,"葆妈" 也不忘调节气 氛,在她的带领下,这个温暖大家庭里的每一位 成员并肩作战,攻坚克难,用辛勤的汗水和坚实 的足迹实践为民服务的初心。

天山星城居民区党总支书记刘华

疫情期间,刘华成立工作小组,采用"点线 面"结合的方式推进各项防疫工作。通过整合社 区资源,小区里成立物资配送组、核酸保障组、配 药保障组、清运保洁组,各工作小组分工合作。在 防疫工作过程中,刘华不断总结经验、改进办法, 其中设立小网格核酸点等举措,让防疫工作更加 高效有序,也更具温度。

定威居民区党总支书记盛芸

疫情期间,盛芸积极发挥志愿者和楼组长作 用,按块划定责任区,采取排班定岗、各司其职的 方式有序安排工作,采取男女老少有序搭配的模 式有效调配人力,有条不紊地推动开展核酸检 测、抗原自测、宣传引导、物资保障、代理配药等 防疫工作, 守好抗疫主阵地。

程桥居民区党总支书记韩为众

封控期间,北顾小区有一名孕妇需要就医产 检,但120运力紧张,最方便的便是自驾车闭环 前往定点产科医院,但该居民家中没有私家车, 焦急万分。韩为众在接到求助电话后,二话不说, 快速交代好所辖13个小区的防疫工作后,自己 开车闭环接送孕妇去医院进行检查。民有所呼, 我有所应, 韩书记用实际行动践行着党员干部的

淞四居民区党总支书记周龙

封控期间,周龙被封控在外区,但他从未缺 席防疫工作,线上远程指挥,群里及时安排,成 为了名副其实的"隐形战士"。三月底第一时间 返回小区后,他便住在了办公室。两个多月来, 周书记的手机每天不断有居民电话或微信求 徐葆红被居民亲切地称为"葆妈",她和党 助,周书记总是不厌其烦解释沟通,化解一个又

硬核"书记冲锋在前

刘一居民区党总支书记鲁晓明

面对居民数近 5000 人的大型混合型小 区, 鲁晓明带领居委班子全体成员心往一处 想、劲往一处使,白天忙干各项防疫事务,晚上 就临时搭张床甚至直接打地铺睡在居委。封控 期间,她以女性的细腻温柔,精准对接居民们 的需求和困境,为居民巧解燃眉之急。

屈家桥居民区党总支书记张红艳

面对疫情期间的诸多挑战,张红艳积极探 索和总结经验,形成"五严二保障"小区抗疫 方法,即严把小区大门关、严把小区门栋管理 关、严把阳户密接室号管控关、严把防疫防护 规范关、严把物流源头质量关;保障居民日常 生活物资供给到位、保障居民寻医问药和重病 急症渠道畅通,为小区筑起安全屏障。一时间, 邻里互助在通协小区蔚然成风。

福泉居民区党总支书记唐爱萍

封挖期间, 唐爱萍千方百计帮助居民解决 实际问题,通过绿账公益组织货源,方便居民 集中采购生活物资等必需品,保障了居民的基 本生活物资。有位老人的子女被隔离在其他街 道不能前来探望照顾,她了解情况后,积极筹 集物资,想方设法为老人采购各类蔬菜、肉类、 鸡蛋、米油等生活必需品,还时不时上门走访, 关心老人的生活起居,了解需求、宽慰情绪。

绿五居民区党总支书记朱兰芳

封控期间,药品告急是居民最大的诉求。朱 兰芳全力协调为居民做好配药保障,遇到就近医 院无法满足居民特殊药品需求时,她就不厌其烦 地辗转天山中医医院等医院,为居民四处寻求代 配药的渠道,不遗余力地满足病患们就医送药的 需求。每次,朱书记都赶个大早去医院,到了医院 挂号、配药,跑上跑下,一刻都不敢耽误。

华松居民区党总支书记尹伟蓉

在防疫工作中, 尹伟蓉特别重视全力解决 居民急难愁尤其是老年人的求医配药问题。她 统筹安排人员登记居民用药需求,开启双人不 间断配药模式。小区一独居老人胰岛素快用完 了,焦急万分之际,尹书记第一时间上门安抚 情绪,成功配到药物后,又亲自将胰岛素送到 老人手中,进一步关心老人情况。在她看来,只 有守住居民安康,才能守护社区安全。

刘四居民区党总支书记姚佩莉

连续两个多月的长期站立、不停地爬楼 导致姚佩莉膝盖积水,跟腱发炎,每踩一步路都 伴随着脚下钻心的疼痛, 但她始终坚持奋斗在 最前线,谁家常用药不够了、小孩生病需要就医 了、确诊病人要立即转运了、封控楼道居民要发 放物资了、还有谁家有特殊需求或者发生突发 情况了……这些都是姚书记心头时时牵挂的。

淞三居民区党总支书记鲁霞

淞三居民区前后封控多个楼道,面对居民 的疑惑不解,鲁霞反复耐心解释,温和引导沟 诵。疫情期间,她带领着居委班子组建模排组。 秩序维护组、宣传巡视组、物资采购组、药品保 障组、快递派送组等志愿者团队,积极协调加 速转运病例,及时发放保障物资和采购紧急用

虹九居民区党总支书记丁丽华

自疫情发生以来, 丁丽华加班加点连轴 转,忙碌一天后,还要和班子成员联合物业、业 委会和志愿者们为第二天的工作做准备。她深 知防控需要各方面的努力,于是组织大家结合 社区实际情况,采取喊喇叭、贴通告、发微信群 等多种宣传形式,不断向居民普及防疫政策和 知识,让自觉自律成为保护健康安全的最"牢

新泾北苑居民区党总支书记陆晓芬

疫情期间, 陆晓芬带领两委班子周察部 署、第一时间联系物业积极配合、迅速组建志 愿者团队,4月初,一名患有精神疾病的居民 确诊后,陆书记带领班子穿上"大白"第一时 间上门关心,安抚居民的焦虑情绪。同时,她充 分考虑该封控楼其他居民的情绪,积极向他们 做好解释工作,消除顾虑、取得理解。

'后浪"书记"疫"线成长

绿十一居民区党总支书记顾烨维

小区里有了确诊病例后,面对居民们的不 解和压力,顾烨维耐心科学疏导,并积极为病 例家庭寻求合适的转运方案。封控期间小区紧 急状况、难情险情时有发生,面对居民摔伤、孕 妇分娩、重症急救、独居老人求助等突发状况, 顾书记坚持始终在前沿坐镇、直面群众、亲力 亲为,带领居委班子和志愿者们一起推动小区 各项防疫工作顺利开展。

平塘居民区党总支书记林韵

防疫工作中,独居老人是林韵的重点关注 对象之一,了解到小区内85岁的独居老人郭 老先生的情况,她立即主动协调沟通,先将居 委的盒饭拿给老人,又联系住附近小区的老人 家属沟通,约定了家属烧好饭菜、居委帮助送 餐的办法。此后的两个月里,林韵带着小伙伴 坚持为郭老送一日三餐, 让老人吃上热饭热

曙光居民区党总支书记朱晨华

曙光居委辖区有多个小区, 涉及港澳台、 外籍人十以及少数民族等各类群体。朱晨华发 挥党组织的领导核心作用,与各小区业委会联 系沟通,打破小区壁垒、搭建组团平台,迅速建 立了由三个小区业主代表组成的联合团购群, 解决了 100 多户居民的基本生活物资保障难 题。与此同时,小朱书记还不忘关注特殊人群, 与辖区保供单位保持联系,积极帮助小区高龄 老人、空巢老人和少数民族居民保障特殊需 求,持续当好"守护者"。

淮阴居民区党总支书记龚婴枝

几个月的防疫工作, 龚婴枝最大的变化, 可能就是开拓了不少"新技能": 挽起袖子和

物业一起搭建核酸采样点的帐篷,拉起翻斗车 给居民运送物资,做核酸采样时贴管、扫码、叫 人, 收摊一气呵成, 学会驾驶电动三轮车领取 运输抗疫物资或是帮居民前往世纪联华代提 购买的保供套餐送到每一个小区……爱美爱 笑的小女生,瞬间变身成十项全能的"女汉

绿十二居民区党总支书记何佳引

何佳引是一名85后,也是新泾镇最年轻 的一名书记。他运用"四早"工作方法,即早摸 排、早发现、早上报、早拔点,做到心中有数,临 战不慌。每次接到下发的异常数据时,小何书 记都能第一时间带领团队迅速运转起来,楼道 消杀缺少人手,就自己背起装备,随时冲锋一 线。在"指挥官"何佳引的带领下,工作有序衔 接,前末端及时呼应,工作效率得到了提升,防 疫效果也日益显现。

新渔东路居民区党总支书记陈东易

三月,辖区里居民人数、户数最多的一个 小区封闭管理,陈东易带头逆行驻守。四月初, 有其他居委班子因疫情被封控隔离,作为临时 居委会班子的领头人,陈东易勇挑重担,再次 逆行,迅速调整状态、转变角色,在新的阵地上 统筹指挥。临时班子顺利完成任务后,他又一 刻不歇,火速归队。他带头进入有确诊病例的 楼道里排查、采样、转运、消毒、收垃圾、发放物 资和抗原试剂盒……无论在哪个战场,看到陈 东易魁梧的身影、朴实的脸庞、坚毅的眼神,战 友们都会感觉分外安心靠谱。

新泾家苑居民区党总支书记钟爱锋

封控期间,钟爱锋便一直驻守在居民区, 一张简单的工作台和一张朴素的行军床已经

陪伴了钟书记长达80余天。他严格坚持防控 举措,也曾被误解、被投诉,但他坚守原则的同 时也用直诚关爱赢得了更多居民的理解和支 持。有小区居民80多岁的父母住在其他街道 去医院就诊后约不到车回家,在雨中等待焦急 万分。钟书记得知后立即驾车赶去,顺利将两 位老人送回住处。还有一位居民手被玻璃客 破,120运力有限需要排队, 眼见居民血流不 止,钟书记当机立断驾车送其就诊,转危为安。

怡景苑居民区党总支书记须利君

须利君的习惯是提前做好预案, 熬夜研 究部署,应对可能出现的各类情况,就成了常 态。封控初期,一对老夫妇预约了就医,但 120 运力紧张一直约不上,子女封控在外无 法接送。她听闻后马上向在场的党员志愿者 发出号召,党员志愿者也立即响应,自驾护送 老夫妇两人及时就诊。发现居民就医出行难 的问题后,须利君在社区党员微信群内发出 英雄帖,社区党员纷纷报名,很快便成立了党 员志愿者爱心车队,免费接送有出行需要的

虹康居民区党总支副书记王琪楠

作为一名刚刚转岗到社区的80后,王琪 楠充分运用在企业积累的工作经验, 团结两 委班子与广大居民合力,最大限度发挥志愿 者特长,充分发挥志愿者队伍作用。在他的牵 头组织发动下,社区形成了物资管理组、值班 巡逻组、应急力量组、小区团购组等多支分工 明确,配合默契的志愿者队伍,推动小区防药 工作有效开展。贴心周到的服务,把小区内的 "最后 100 米"扩大到小区外的"最后 1 公 里",让满载而归的居民感受到家人般的温